

# 浅谈燃气管道中杂散电流的检测与防护

张微

(江西天然气贵溪有限公司,江西 贵溪 335400)

**摘要:**针对燃气管道中杂散电流问题,本次研究结合我国城市燃气管道的运行现状,首先对杂散电流的检测措施进行深入研究,针对杂散电流的影响问题,提出燃气管道的防护措施,为保障燃气管道的安全运行奠定基础。研究表明:对于城市燃气管道而言,由于其沿线的建筑物以及电气化设备相对较多,管道沿线存在的杂散电流也相对较多,杂散电流的存在会使得管道的腐蚀速率加快,进而对管道的运行安全产生严重影响,因此,相关工作人员需要从排流保护、阴极保护以及杂散电流监测等角度入手,分别采取多项有效措施,全面保障燃气管道运行的安全性。

**关键词:**燃气管道;杂散电流;检测措施;防护措施;排流保护

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.35.294

## 1 前言

燃气管道与长输管道之间存在相对较大的区别,这主要是因为燃气管道处于人员相对较为密集的区域,管道沿线的建筑物数量以及电气化设备相对较多,其会产生大量微弱的电流,对于管道的运行而言,可以称之为杂散电流,可以对管道的运行产生一定的影响,会使得金属材料的腐蚀速率不断加快,进而使得其产生腐蚀穿孔问题,最终引发介质泄漏,直接影响管道的运行安全,因此,针对该问题采取合理地防护措施十分关键。本次研究主要是对杂散电流的检测措施进行研究,并提出合理的防护措施,全面保障管道的安全运行。

## 2 燃气管道中杂散电流的检测措施研究

所谓的杂散电流主要指的是管道周围与管道不存在任何关系的外部电源,该种类型的电源可以在地层中不断的流动,同时,还会对管道本身产生严重的影响,一般情况下,可以将管道回路以外的所有电流都看作为杂散电流。针对该种物质,常见的检测方法主要可以分为两种类型,分别是确认测试方法以及干扰源的定位方法,所谓的确认测试方法主要是对地层中的杂散电流进行直接性的检测,干扰源定位方法主要是对杂散电流产生的源头进行合理的确认,由此可见,两种类型的措施共同实施,才能全面保障管道的安全运行。在传统的检测方法中,其检测的内容主要包括管地电位的差异性测试、管地电位的波动性检测、地层电位的梯度性检测、地层电压以及电流的检测等,如有必要,还需要进行腐蚀挂片检测,以此确定杂散电流对于管道的腐蚀状况,并根据该种测试结果,制定管道防护措施,防止因管道腐蚀状况相对较为严重引起燃气泄漏问题<sup>[1]</sup>。传统的检测方法相对较为落后,由于城市燃气管道沿线的杂散电流相对较多,对于管道的影响也相对较为复杂,因此,使用传统的检测设备难以发挥良好的效果。目前,该种物质的检测方法发展速度相对较快,开始朝着智能化的方向逐渐的发展,使用的智能化设备主要以雷迪公司生产的测试仪器为主,我国大量的城市燃气公司以及检测机构已经配备了该种类型的设备。该种类型的设备主要可以对管道内电流的入口、出口以及流动方向进行检测,可以确定杂散电流对管道运行的影响情况,对阴极保护电流的分布情况进行确定,对管地电位差异进行检测,最终可以为制定防护措施提供依据支持。市场上其它类型的检测设备也相对较多,与其它类型的设备相比,雷迪所生产的检测设备在动态电流以及静态电流检测方面都具有很强的应用优势,但是该种类型设备在使用的过程中并没有相关的标准文件支持,工作人员主要是依靠自身的工作经验,并根据干扰电流的基本情况,对其干扰情况进行合理的判断,由此可见,该种类型设备在使用的过程中对于工作人员的要求相对较高,设备的价格也相对较高<sup>[2]</sup>。为了可以推动我国在杂散电流方面的发展,我国相关机构以及科研人员也对杂散电流的检测技术进行了深入研究,也开发出了众多的仪器设备,例如我国中科院研发的SCM-4200检测仪器等,这些设备在使用的过程中,可以满足杂散电流检测的基本

需求,但是仍然需要进行不断的实践检验,同时,仍然需要进一步的研究对其进行不断的完善。

## 3 燃气管道中杂散电流安全防护措施

(1)排流保护。所谓的排流保护措施主要指的是在管道沿线安装大量的排流设备,使用该种类型的设备可以将地层中的电流引会原来的电气化设备中或者更深的地层中,以此使得管道的极性得到一定程度的改变,管道自身受到一定的保护作用,在引进该种措施的过程中,工作人员需要对管道沿线的实际情况进行准确的把控,对排流装置的位置进行合理的设定,以此使其可以完全发挥应有的效果。目前,根据电气回路的连接方式,可以将其该种类型的措施分为多种类型,这些措施的原理不同,但是都可以起到良好的效果,工作人员可以根据现场的实际情况进行合理的选择,在进行保护作业的过程中,需要对排流作业前后管道的电位进行合理的检测,以此对排流的效果进行验证,在电位检测的过程中,电位的检测点必须在三个以上,检测点必须有排流点、杂散电流最大以及最小干扰点。(2)阴极保护。为了防止杂散电流对管道运行产生严重的影响,还需要采取合理的阴极保护措施,该种类型的方法主要是依靠电化学的基本原理,使得燃气管道始终处于阴极电位状态,防止其被严重的腐蚀,常见的阴极保护措施主要可以分为两种类型,两种都可以起到很好的保护效果,但是,不同的阴极保护措施都有自身的适用范围,对于城市燃气管道而言,推荐使用牺牲阳极的保护措施。(3)杂散电流监测。对于燃气管道的管理企业而言,需要采取合理的措施,连续性的对管道沿线的实际情况进行监测,这主要是因为随着人员的流动以及城市的发展,管道沿线的杂散电流必然会出现一定的变化,及时了解管道沿线的实际情况以及环境的变化情况,可以对防护措施进行及时的调整,以此确保管道始终处于安全运行的状态。

## 4 结语

综上所述,对于城市燃气管道而言,受到沿线建筑物以及电气化设备的影响,会产生大量的微弱电流,影响管道安全,因此,管理企业需要引起先进的检测设备,对管道沿线的实际情况进行准确的把控,同时,为了防止其对管道的运行安全产生影响,管理企业还需要从多个角度出发,采取合理的防护措施,全面保障燃气管道的运行安全。

## 参考文献

- [1]刘纯.浅谈输油管线杂散电流测试与防护[J].中国科技博览,2014(37):69.
- [2]陈小华.阴极保护远程监测系统在城镇燃气中的应用[J].城市燃气,2020(05):18-28.
- [3]肖勇,李赟,李健,等.埋地钢质管道杂散电流的检测评价与防护[J].管道技术与设备,2012(06):39-41.

**作者简介:**张微(1982-),男,江西贵溪人,注册安全工程师、电气工程及其自动化助理工程师,从事燃气公司安全管理及电气设备维护工作。